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Вступ

>и становленні та удосконаленні ринкових 
:ханізмів в економіці все більше уваги з бо- 
держави, її відповідних інститутів приділя­

вся вирішенню проблем у сфері охорони 
>аці -  головної сфері діяльності людини. Ін- 
реси як соціального, так і економічного роз- 
гтку, національної безпеки потребують 
ворення відповідним ринковим співвідно- 
енням умов формування, відтворення та 
>звитку робочої сили, які пов’язані безпосе- 
щньо з виробництвом або іншими сферами її 
користання та життєзабезпечення. Безпека 
>аці є складовою частиною системи еконо- 
чної безпеки та соціально-економічної ста- 
тьності як на рівні держави, так і на рівні 
гіона та підприємства

Інформаційні технології -  невід’ємна части­
на нашої сучасності, зокрема її головна скла­
дова за високого рівня розвитку впроваджен­
ня у наше життя нового стилю керування, 
який дозволяє по-новому дивитися на методи 
та стилі, запропоновані передовим розвитком 
використання інформації у суспільстві. Тому 
впровадження нових методів та методологій 
в інформаційне забезпечення охорони праці 
відіграє вирішальну роль у попередженні 
травматизму і профзахворювань, підвищенні 
відповідальності роботодавців за стан охоро­
ни праці на підприємстві, оскільки роботода­
вці повністю несуть відповідальність за 
створення безпечних і здорових умов праці, 
навчання працівників таким методам праці, 
які б забезпечили безпечні умови праці.
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Мета і постановка задачі

Інформаційне забезпечення в галузі охорони 
праці потребує удосконалення шляхом ви­
вчення та поширення міжнародного та вітчи­
зняного досвіду щодо пропаганди безпечних 
методів і засобів праці, вирішення актуаль­
них питань у цій сфері із залученням сучас­
них інформаційних технологій, оперативного 
розповсюдження пам’яток, методик, листівок 
відповідного спрямування. Керуючись необ­
хідністю створення нових моделей та 
принципів у інформаційному забезпеченні 
охорони праці, необхідно моделювати новий 
системний підхід з удосконалення системи 
керування у галузі охорони праці.

Забезпечення інформатизації 
з питань охорони праці

Державний гірничий промисловий нагляд 
України та міністерства мають створити Га­
лузевий інформаційний центр з охорони пра­
ці, відповідальний за інформаційне забезпе­
чення питань управління охороною праці, 
який, у свою чергу, має забезпечити:

1. Збір, обробку інформації і доведення її до 
усіх підприємств.
2. Створення галузевої автоматизованої сис­
теми охорони праці у складі:
-  системи збору й обробки інформації;
-  системи аналізу травматизму, умов та гігіє­
ни праці, професійних захворювань та аварій 
на виробництві;
-  інформаційної бази даних засобів індивіду­
ального захисту (313); „
-  інформаційної системи наукових розробок і 
впроваджень у галузі охорони праці;
-  інформаційної системи підготовки та фор­
мування пропозицій до Національної та галу­
зевої програми з охорони праці, контролю за 
укладанням та виконанням договорів науко­
во-дослідної роботи та держбюджетних робіт 
з охорони праці;
-  системи доведення інформації до підпри­
ємств з використанням сучасних інформа­
ційних технологій та засобів зв’язку.

Система інформаційного забезпечення

Згідно з визначенням, інформаційне забезпе­
чення охороною праці -  це надання інформа­
ції, необхідної для здійснення економічної, 
соціальної, організаційної діяльності, оцінки 
стану охорони праці, попередження ннбя-ж-я-

них ситу ацій тощо. Основними вимогами, як: 
висуваються до інформаційного забезпечен­
ня, є повнота, достовірність та оперативність 
надання інформації. Для цього необхідна 
удосконалена система інформаційного забез­
печення. У практиці управління використо­
вується інформація різних видів:
-  економічна, організаційна, соціальна та 
соціально-психологічна;
-  оперативна, поточна та стратегічна;
-  планова, статистична та ін.

Інформація може бути надана усно, за допо­
могою паперових носіїв або електронних за­
собів. В сучасному менеджменті використо­
вуються комбіновані варіанти управлінню 
інформаційним забезпеченням. Вибір комбі­
націй визначається багатьма факторами ор­
ганізації управління; професіоналізмом т і 
відповідальністю персоналу, наявністю до­
статньої кількості технічних засобів, харак­
тером вирішальних питань, конкретною си­
туацією, діючою системою контролю, стилем 
керування. Частина використаної інформацг 
оформлюється документально, що необхідне 
для здійснення контролю керування, з меток 
його ефективності, а також для аналізу т і 
дослідження.

Кожна складова системи керування інформа­
ційним забезпеченням охороною праці пови­
нна мати всю необхідну інформацію для реа­
лізації своїх функцій та повноважень. Інфор­
маційна система не повинна будуватися ні 
принципах монополії на інформацію аб: 
жорсткого обмеження інформаційним забез­
печенням. Розподіл інформації та побудова 
інформаційного забезпечення управлінню 
охороною праці в більшості своїй характери­
зує мистецтво керування.

Сучасна системна модель комунікаційного 
процесу керування пропонує не односторон­
ній вплив керівництва (або органу керуван­
ня) на підлеглого (керуючий об’єкт), а кому­
нікативну взаємодію, процес взаємовпливу 
членів колективу один на одного (відповідне 
-  суб’єкта та об’єкта в рамках системи). Ко­
мунікаційна система в керуванні охороною 
праці має метою її зовнішнє та внутрішнє 
інформаційне забезпечення, яке сприяє своє­
часності та обґрунтованості прийнятих рі­
шень на основі моніторингу умов праці, ста­
тистики профзахворювань та травматизму, 
аналізу виробничих ризиків та ефективності
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■формаційне забезпечення охорони праці 
Дозволяє організації своєчасно отримувати 
інформацію про нові законодавчі акти, зміни 
або доповнення в нормативних та методич­
них документах з охорони праці, результати 
наукових досліджень, нові технології поліп­
шення умов праці та забезпечення безпеки 
персоналу, передовий досвід інших підпри­
ємств, результати аналізу аварійності та тра- 
зматизму в галузі, інноваційні системи керу­
вання в інших країнах.

Знутрішнє інформаційне забезпечення охо- 
сони праці дозволяє регулювати діяльність 
системи управління охороною праці на під­
приємстві, контролювати, поліпшувати її. 
Найважливішим завданням внутрішнього ін­
формаційного забезпечення є інформованість 
персоналу про умови праці, рівень шкідли­
вих та небезпечних виробничих чинників, 
політику організації та плани в галузі охоро­
ни праці з метою активізації участі робітни­
ків на всіх рівнях діяльності системи управ­
ління охороною праці.

При розробці інформаційно-комунікативної 
стратегії необхідно мати на увазі, що різні 
“зупи користувачів інформації мають різні 
пдгреби у ній. Для робітників та роботодав­
ців потрібна одна інформація, для фахівців з 
питань охорони праці -  інша.

Гистемний характер сучасних проблем обу­
мовлює необхідність реформування всієї си­
стеми управління охороною праці, насампе- 
тед керування системою збереження життя 

здоров’я робітників у процесі трудової 
діяльності з урахуванням потреб економіки.

інформаційне забезпечення охороною праці 
створює базу для розробки методів захисту 
гобітників та забезпечення безпеки праці 
шляхом впровадження системи управління 
професійними ризиками на кожному робо­
чому місці та приєднання до керування цими 
гизиками основних сторін соціального парт­
нерства -  роботодавців та робітників.

їова концепція керування професійними ри­
нками базується на фундаментальному 
ринципі: «хтостворює ризики, у того біль- 
іе можливостей цими ризиками керувати».

Згідно з ОїчБАБ 18001 в організації повинна 
діяти політика в галузі охорони праці, розро­
блена на підставі рішень вищого керівницт­
ва. в якій чітко представлено цілі діяльності з 
охорони праці й зобов’язання щодо їх досяг­
нення. Суспільство вимагає від підприємств, 
організацій, установ зниження професійного 
ризику, травматизму, хвороб, аварій, поліп­
шення стану охорони праці і системи управ­
ління нею. Результати ідентифікації небез­
пек, оцінки та контролю ризиків повинні бу­
ти основою усієї системи управління охоро­
ною праці [1].

Висновки

Перехід на ринкові відносини вимагає не 
тільки реконструкції виробничих технологій, 
а й реструктуризації сиЬтеми управління, 
оновлення системи управління, оновлення 
технології управління, його функцій. Тради­
ційні лінійно-функціональні структури уп­
равління підприємством будуть трансформу­
ватися у системну модель комунікаційного 
керування виробництвом із програмно- 
цільовим управлінням охороною праці. Ін­
струментами правоохоронної політики є: 
економічні важелі (страховий тариф, штра­
фи, премії, пільги, компенсації, доплати, 
відшкодування та ін.); правова відповідаль­
ність (дисциплінарна, адміністративна, мате­
ріальна, кримінальна); соціально- 
психологічні методи (навчання, виховання, 
системні вимоги до управлінського персона­
лу). Одержання максимального прибутку за 
рахунок ігнорування охорони праці веде до 
банкрутства підприємства й юридичної від­
повідальності.
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